

传承红色基因，潜心“立德树人”

2019年9月下旬以来，漯河食品职业学院在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，深入学习贯彻习近平总书记考察调研河南时重要讲话精神，通过专题报告、学习考察、主题班会、文化活动等形式，用好红色资源，讲好红色故事，传承红色基因，把“立德树人”工作落到实处，收到了良好教育效果。

漯河食品职业学院是一所以食品工业为背景设置的普通高等职业院校，主要为河南省食品工业和漯河中国食品名城建设培养急需的高素质技术技能型人才。学院是全国职业教育先进单位、国家级重点职业院校，是河南省优质高职院校建设单位和职业教育品牌示范特色院校。在多年的办学实践中，学院党委始终坚持社会主义办学方向，坚持“立德树人”，德育为先，把党建和思想政治工作放在首要位置，即坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把中国共产党领导人民取得革命成功的红色元素融合到现代职业教育中，作为教育教学和立德树人的基本内容。通过运用红色理论、红色传统、红色符号开展教育实践，提高思想政治教育工作的吸引力、感染力，促进学生成长成才，提高人才培养质量。

一、传播红色理论

为了搭建红色教育平台，传播红色理论，增强广大师生的理论自信、道路自信，学院从2009年起，在加强思想政治理论课

建设的同时，设立了“红色大讲堂”，每年组织和邀请十多位校内外思政专家、英模人物作专题报告。如信阳师范学院何晓坚博士的“弘扬大别山精神，做红色基因传承人”……十年来，先后举办讲座130多场，受益师生达27000多人次。“红色大讲堂”用马克思主义与中国改革建设相结合产生的最新理论成果武装全体师生，坚定了大家永远跟党走，建设中国特色社会主义的理想信念。党十八大召开以来，学院还在“红色大讲堂”开设了“中国梦·我的梦”宣讲专栏，由学院总顾问张居正同志巡回为每届新生讲授，5年多来从未间断，实现了届届新生全覆盖。“中国梦”点燃了莘莘学子的“成才梦”，增强了广大学生的成才自信和学习自觉。



▲张居正同志做“中国梦·我的梦”系列报告▲信阳师范学院何晓坚博士做报告

二、弘扬红色文化

红色文化是漯河食品职业学院倡导的校园主流文化，是学院文化育人的基本底色。从建筑物外墙到室内走廊，从教室宿舍到

会场餐厅，从电子屏幕到宣传专栏，红色励志诗词、标语、口号、标识等文化符号有序呈现，色彩鲜明。每年 5 月的“激情红歌会”歌咏比赛活动，每年 10 月的“红色电影周”观影及影评活动，都有近万名师生参与其中。“红色故事会”、“革命诗歌朗诵会”、“毛泽东诗词鉴赏”等成为团学活动的重要内容。红色文化的熏陶，弘扬了主旋律，传播了正能量。



▲红色故事会

三、传承红色基因

为了用好红色资源，传承红色基因，近年来，学院先后在漯河革命烈士陵园、临颍南街村、林州红旗渠、兰考焦裕禄纪念馆、新县大别山革命根据地等建立了红色教育基地，每年组织党员干部、青年教师、团学干部到基地学习考察，祭奠革命烈士，举行入党入团宣誓，听取英模事迹介绍和红色故事，接受革命传统教育。为深入学习贯彻习近平总书记考察调研河南时重要讲话精神，牢记初心使命，传承红色基因，2019年11月16-17日，两

名党委副书记又带领 47 名党员干部、青年教师到新县大别山革命根据地学习考察。



▲到漯河革命烈士纪念馆学习考察



▲到漯河中州抗战纪念馆学习考察

四、开展红色实践

毛泽东主席指出：“对于马克思主义的理论，要能够精通它、应用它，精通的目的全在于应用。”为了引导学生在红色实践活动中坚定理想信念，修炼良好品德，学院实施了“青马工程”培训实践活动，组织入党入团积极分子在学习培训的基础上积极参加各种志愿者服务活动，引导大家争当“学习标兵”、“文明学生”。2019年三月，院团委又组建了“沙澧雷锋营”“小红帽志愿服务队”等红色实践团队，他们利用课余时间走出校园开展多种形式的学雷锋志愿服务活动，服务了群众，锻炼了能力，陶冶了情操，修养了品德。

红色教育形成了学院思想政治教育和学生工作的鲜明特色，唱响了学院潜心“立德树人”的主旋律，为培养德才兼备、又红又专的社会主义建设者和接班人发挥了积极作用。近年来，学院申请入党入团的学生越来越多，占学生和非团青年总数的比例分别达到22%、63%，要求参军入伍的学生达到3%。他们在学习工作中处处发挥模范带头作用，涌现出了一批批“学习标兵”“文明学生”“道德模范”。如17级艺术系学生刘鹏娟，一年来坚持志愿服务56次，时长达100多小时；17级烹饪系学生张闯苦练职业技能，在全国职业技能大赛中荣获三等奖。2020年春节疫情防控期间，经济管理系19级学生陈浩同学通过微博看到淮滨县中心医院和罗山县人民医院发布新冠病毒疫情防控物资告急的求助公告后，先后购买了5000个口罩，捐给了淮滨县疫情防

控指挥部和罗山县人民医院，并于 1 月 27 日—31 日独自一人奔赴上海、湖北、浙江、安徽等地，克服各种困难，行程 3000 多公里，及时将价值 30 万元的 30000 个口罩、6000 个护目镜和 6 吨消毒液运回淮滨县，有效解决了该县疫情防控工作急需的物资供应问题。淮滨县卫生健康委员会向学院致函深表感谢，大河报等多家媒体报道了陈浩同学的先进事迹。疫情防控期间经济管理学系 17 级学生焦富业、汽车工程系 18 级学生王林威、营养烹饪系 19 级学生李金轩等积极协助当地政府参与疫情防控志愿服务活动。信息工程系 17 级韩鹏飞同学 2019 年参军入伍，新冠肺炎疫情发生以后，他时刻牵挂着母校的疫情防控工作，用省下的生活津贴从购买了 3000 个口罩，委托其父母专程送到学校。他们以实际行动实践红色理论，传承红色基因，为党旗增光，为团旗添彩。

为了深入学习贯彻习近平总书记考察调研河南时关于“牢记初心使命，传承红色基因”的重要讲话精神，学院党委最近召开会议，专题研究传承红色基因，深化红色文化教育工作，在总结完善原有教育措施的基础上，探索红色教育向专业教育、学科建设全面渗透的新路子，把红色基因注入“立德树人”的全过程。

